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Вважається, що харчові добавки безпечні і вони пройшли відповідні випробування. Але 

в епоху масового виробництва, коли ці добавки вводяться в усі продукти, існує велика ймові-

рність їх надмірного споживання. Крім того, немає даних щодо тривалого впливу цих речовин 

на організм в нетоксичних дозах. 

Розглянемо принципи дозування харчових добавок на основі фосфатів. 

Надлишок фосфору (фосфатів) в організмі гальмує всмоктування кальцію, що впливає 

також на функціонування паращитовидних залоз, фосфатно-кальцієвого обміну. уповільнює 

рост кісток і зміни суглобів. При надлишку фосфатів в організмі, кальцій «вимивається» з кі-

сток, аж до розвитку остеопорозу. 

Останнім часом виникає ризик дисбалансу макро і мікроелементів головним чином за 

рахунок підвищення вмісту фосфатів в грунті, воді і особливо продуктах харчування. 

Надмірне надходження в організм фосфатів порушує гормональну регуляцію фосфа-

тно-кальцієвого обміну. 

Надлишок фосфатів в їжі викликає збільшення фосфорнокислого кальцію (Са3(РО4)2). 

Якщо кількість фосфору в їжі більш ніж в 2 рази перевищує кількість кальцію, то утворюються 

розчинні солі кальцію, які вимиваються кров'ю з кісткової тканини.  

Кальцій надходить в стінки кровоносних судин та викликає їх ламкість, а також в тка-

нини нирок, що сприяє виникненню сечокам'яної хвороби. 

Високий вміст фосфору сприяє розвитку остеопоротичних змін, кальцинозу аорти та 

нирок. 

Порушення балансу фосфору може вплинути на функціональність практично будь-якої 

системи організму, в тому числі кістково-м'язової і серцево-судинної систем, що в кінцевому 

підсумку призводить до збільшення захворюваності та смертності. 

Експериментальні дослідження показали, що є дуже важливим тонкий баланс серед фа-

кторів обміну, таких як вітамін D, паратиреоїдний гормон і фібробласт фактор росту 23. 

Дисрегуляція цих факторів Може призвести до гіперфосфатемії з важким ушкоджен-

ням тканин. 

Є рекомендації при збільшенні у раціоні фосфатів, збільшувати і кількість кальцію, але 

при цьому, щоб не втратити баланс, треба збільшити і кількість калію, тоді винакає дизбаланс 

по магнію і т.д. І взагалі, невідомо, в яких ділянках організму залишиться той надмірний ка-

льцій. Тобто, додаткові фосфати у продуктах харчування суттєво порушують тонкий баланс 

макро- та мікроелементів в організмі. 

Згідно з існуючими гігієнічними регламентами застосування харчової добавки Е452 

(поліфосфат амонію, поліфосфати натрію, поліфосфат калію) при виробництві продуктів, її 

кількість не повинна перевищувати: 

В хлібобулочних, борошняних та кондитерських виробах - 20 г / кг; 

У вершках - 5 г / л; 

В соусах - 5 г / кг; 

У морозиві - 1 г / кг; 

У молоці - 1 г / л; 

У макаронних виробах - 2 г / кг; 

У сирах - 2 г / кг; 

У вершковому маслі - 2 г / кг; 

У плавлених сирах - 20 г / кг; 
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У лікеро-горілчаних виробах - 1 г / л; 

У маргарині - 5 г / кг; 

У десертах - 3 г / кг. 

Також полімери фосфорної кислоти у вигляді Е452 додають в заморожені рибні і м'ясні 

продукти, концентрати супів і бульйонів, штучно мінералізовані напої та спеціалізовані напої 

для спортсменів, сухі і швидкорозчинні чаї, сіль і солезамінники. 

Рекомендації щодо розрахунку граничного вмісту фосфатів у харчових продуктах в Ук-

раїні:  

З урахуванням того, що єдиним документом, що регламентує вміст фосфатів у харчо-

вих продуктах є міжнародний стандарт Codex Alimentarius, яким користуються різні країни. 

Аналіз раціону сучасної людини в Україні з урахуванням продуктового кошику українця, по-

казав, що на сьогоднішній день кожен з нас отримує дозу фосфатів, що перевищує допустиму 

норму в 3-10 разів! І це без врахування зловживань. (10 разів, якщо харчування відрізняється 

від середнього в бік більшого споживання м’яса та риби) 

Пропонується перераховувати граничні межі вмісту таких добавок з урахуванням спо-

живчого кошику кожної країни. 

Послідовність розрахунку граничного вмісту фосфатів у харчових продуктах в Україні: 

1. З’ясовуємо перелік споживчого кошику країни і кількісні показники. Або, беруться 

статистичні дані щодо вживання окремих продуктів харчування і їх кількість. В такому разі 

розрахунок буде більш точний. 

2. Із Codex Alimentarius вибираємо граничний вміст фосфору у відповідних продуктах 

і перемножуємо ці величини (в грамах на рік). Потім, поділяємо на кількість днів у році (365) 

і отримуємо кількість фосфору в грамах на день. 

3. Отриману цифру кількості фосфору в грамах на день ділимо на кількість доданого 

фосфору, що рекомендовано ВООЗ на людину/на день (4,9 г). (Отримуємо коєфіциент 3,37 для 

України). 

4 Отриманий коєфіціент використовуємо для розрахунку вмісту доданого фосфору до 

кожного харчового продукту, поділивши граничний вміст фосфору згідно Codex Alimentarius 

на отриманий коефіціент (насьогодні для України це перевищення в 3,37 рази). 

5. Отримана цифра і буде максимально допустимою кількістю доданих фосфатів для 

кожного харчового продукту для конкретної країни. 

Розрахунок граничного вмісту фосфатів у харчових продуктах: 

  
Де: 

B – коєфіціент пререрахунку кількості фосфатів для і-того продукту споживчого ко-

шика; 

365 – кількість днів у році; 

𝐾𝑤ℎ𝑜 – кількість рекомендованого фосфору WHO для людини на день в г; 

САі – граничний вміст фосфору у кожному продукті згідно  

Codex Alimentarius (і-того продукту в г/л або г/кг); 

Pі – кількість продукту що споживається за 1 рік згідно споживчому кошику у кг; 

Для України В=3,37 

Метод перераховування граничних меж вмісту добавок фосфатів, що запропоновано, з 

урахуванням споживчого кошику Українця також можна використовувати для будь-якої кра-

їни, та для будь-якої харчової добавки.  


